



# پینے کے آداب

## حدیث نبوی کی روشنی میں

(از محمد رفیع صاحب اشرف جامعہ احمدیہ احمد نگر)

(۱)

شخص نے عرض کیا یا رسول اللہ اگر میں کون کھا ہو تو حضور نے فرمایا اسے بہا دو۔ پھر اس شخص نے عرض کیا کہ میں اگر گھونٹ گھونٹ کر کے اور وقفہ دے دے کر پیوں تو مجھے تسکین نہیں ہوتی۔ حضور نے فرمایا تب بھی پیالے کو اپنے مونہ سے طرف ہٹا لیا کہ

(۱) پینے کے جن آداب کے متعلق حدیث ہماری آہٹانی کرتی ہے۔ ان میں سے ایک ادب یہ بھی ہے کہ اگر کوئی ایسی چیز پی جائے جس میں چکنا چٹ ہو تو اسکے پینے کے بعد گلی کی جائے۔ چنانچہ حضرت ابن عباس سے مروی ہے ان رسول اللہ صلی علیہ وآلہ وسلم نے دودھ نوش فرمایا اور بعد میں گلی کی اور فرمایا کہ اس میں چکنا چٹ ہوتی ہے۔

(۲)

پینے کے آداب میں ایک اہم امر یہ بھی داخل ہے کہ پینے کے برتن میں اگر کوئی سوراخ ہو تو برتن کے کھلے مونہ کی بجائے اس سوراخ سے مونہ لگا کر کوئی چیز نہ پی جائے۔ کیونکہ سوراخ کے دسے پیتے وقت پینے والے آدمی کو یہ معلوم نہیں ہو سکے گا کہ اس کے پینے کی چیز صاف ہے یا کوئی سنگ یا کھرا اس میں پڑا ہوا ہے لیکن برتن کے کھلے مونہ سے پیتے وقت وہ دیکھ سکے گا کہ کوئی مضر چیز اس میں موجود تو نہیں۔ اور اگر کوئی چیز ہوتی تو اسے کھانک کر کئی معرات سے محفوظ رکھا جاسکتا ہے۔ چنانچہ اس صحت کے پیش نظر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ایک حدیث ابو سعید خدری سے مروی ہے نبی رسول اللہ عن المشرب من ثلثۃ القدر (ابوداؤد) کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے برتن کے سوراخ کے ذریعہ پینے سے منع فرمایا۔ کیونکہ برتن کے ذریعہ پانی وغیرہ پینے میں آہٹ معرات کا دلے احتمال ہے۔

(۳)

پینے کی کس چیز میں اگر کوئی تھکا وغیرہ پڑا ہوا ہو تو پیتے وقت اسے بھونک مار کر مٹا کر نہیں مٹانا چاہیے بلکہ اسے بہا کر یا ہاتھ سے نکال دینا چاہیے۔ چنانچہ ابو سعید خدری سے مروی ہے ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم عن النفق فی الشراب فقال رجل لقد اذراہانی الاناء فقال اهرقہا فقال فانی لا اردی من نفس واحد قال فابین القدر اذا عن قریاک (ترمذی) کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پینے کی چیز میں بھونک مارنے سے منع فرمایا۔ ایک

اناء احد کو فان فی احد جناحیہ واؤ و فی الآخر شفاء وانہ یتقی بخنا الذی فیہ الداء فلیغمسہ کلہ۔ کہ جب تم میں سے کسی کے برتن میں کھن پڑ جائے تو اسکو ڈبو دو۔ اس لئے کہ کھن کے ایک پر میں ثقافت ہوتی ہے۔ اور ایک پر میں بیماری اور کھن جب گرتی ہے تو بیماری والے پر کو ڈبواتی ہے۔ پر جب ثقافت والا پر بھی ڈبو دیا جائے گا۔

(۵)

پینے کی سردہ چیز جس سے نشہ پیدا ہو نہ خواہ اسکے زیادہ استعمال سے خواہ اسکے کم استعمال سے وہ حرام ہے۔ اور وہ خمر کا حکم رکھتی ہے۔ حضرت

# بہشتی مقبرہ

زمین سے تالیفک اور مقبرہ کی فضا خدا کے بندے وہ زندہ دلان عرش نشین تیار عشق کی راتوں میں جاگنے والے خدا کے بندے خدا میں ہی کھو گئے آخر ملا ہے سیرت سیماب کو پیام سکوں یہ لوگ جن کو فرشتے سلام کہتے ہیں خدا گواہ بہشتی ہیں ان گھڑوں کے مکین

وہ کیف عشق سے معمور مقبرہ کی فضا حسین قطاروں میں ہیں مہجور خواب نے زمین مسیح پاک کے انصار چاند کے ہالے مئے وصال سے مدہوش ہو گئے آخر یہ مقبرہ ہے کہ آرام گاہ اہل جنوں یہاں خدا کی رضا کے غلام رہتے ہیں مری نظر میں ہے جنت نشاں یہاں کی زمین

خوشا نصیب کہ منزل کو پا گئے ناہید خدا کے پاک سجا کے پاکباز مرید  
عبدالمنان ناہید

(۶)

ابن عمر سے مروی ہے کلی مسکو خمر و کلی مسکو حرام۔ ہر نشہ آور چیز خمر ہے۔ اور ہر نشہ آور چیز حرام ہے۔ اخذت میں سے بعض لوگوں کا یہ خیال ہے کہ خمر سے مراد صرف افشرہ انگریزی ہے۔ اور یہی مطلقاً حرام ہے۔ اور بقیہ چیزوں کی بنائی ہوئی شراب اس وقت اور اتنی مقدار میں حرام ہے جبکہ اس سے نشہ پیدا ہو جائے۔ لیکن درحقیقت ان کا یہ مسلک درست نہیں ہے۔ اور خود امام ابو ان سے متفق نہیں ہیں۔ جس حد تک اس بارے میں احادیث کا تعلق ہے

پس اگر کوئی تھکا وغیرہ پڑا ہوا ہو تو بھونک مار کر مٹانے سے اسے بہا دینا زیادہ مناسب ہے۔ اور اس طرح اگر کوئی شخص گھونٹ گھونٹ کر کے پینے سے تسکین محسوس نہ کرے۔ اور ایک ہی سانس میں پینا چاہے تو اسے بھی چاہیے کہ وہ ایک بار پیالہ کو ضرور مونہ سے ہٹا لیا کرے۔

(۴)

کھانے یا پینے کی کس چیز میں اگر کھن پڑ جائے تو اسے فوراً نکال کر پھینک دینے سے پیشتر اسے ایک دفعہ خود ڈبو دینا چاہیے۔ چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں اذا وقع الذباب فی

ہمارے سامنے دو فیصلہ کن حدیثیں موجود ہیں اول۔ الخمر ما خمر العقل اور دوم من اسکر کثیرہ فقلیلہ حرام۔ باقی رہا اخذت کا لغت سے استدلال۔ تو عرب میں شراب کے لئے خواہ کسی چیز سے تیار کی گئی ہو۔ بلا استثنا خمر کا لفظ استعمال ہوتا ہے۔

اسی طرح ترمذی بھی یہ حدیث جو نعمان بن بشیر سے مروی ہے کہ ان من الخنطہ خمر او ومن المشحیہ خمر او ومن القمر خمر او ومن المزبیب خمر او ومن العسل خمر او بھی اس خیال کی کھلی کھلی تردید کرتی ہے کہ خمر سے مراد صرف انگریزی شراب ہے۔ جبکہ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ گندم جو کھجور۔ منقہ اور شہد کی شراب کو بھی خمر کہا گیا ہے۔

(۷)

ترمذی میں آیا ہے نبی رسول اللہ صلی علیہ وسلم عن الجنۃ کہ رسول اللہ صلی علیہ وسلم نے ان برتنوں کے استعمال سے منع فرمایا جو شراب نوش کے سلسلہ میں استعمال کئے جاتے تھے۔

در اصل برتنوں کا استعمال فی نفسہ کوئی مہا نہیں رکھتا۔ بلکہ اس وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ صرف شراب ہی کی ممانعت فرمائی۔ بلکہ اس ماحول کو بھی بیکسر بدل دیا۔ جو شراب نوشی کا تھا۔ حتیٰ کہ وقتی طور پر ان برتنوں کا بھی استعمال ممنوع فرمایا جن میں شراب پی جاتی تھی۔ ورنہ دراصل اس بارے میں جو بنیادی حکم ہے وہ یہ ہے کہ ان ظروف لا یحیل شیشاً ولا یحزمہ۔ برتن کس چیز کو حلال یا حرام نہیں قرار دیتے۔

لیکن اگر آج بھی شراب نوشی کی بندش کے لئے اس ماحول کو بھی بدلنا ہو۔ تو میں سمجھتا ہوں رسول اللہ صلی علیہ وسلم کا یہ حکم آج بھی اسی طرح قائم ہے جس طرح آج سے تیرہ سو سال قبل

اس بات کا علم بھی ضروری ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کئی چیزوں کو زیادہ پسند فرمایا کرتے تھے اس سلسلہ میں صحیح بخاری اور سنن ابوداؤد میں حضرت عائشہ سے مروی ہے کان النبی صلی اللہ علیہ وسلم یحب الحلو او العسل کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم شہد کثیرا اور شہد کو زیادہ پسند فرمایا کرتے تھے۔ اور اس طرح ترمذی میں حضرت عائشہ سے ایک اور حدیث مروی ہے جس میں وہ فرماتی ہیں۔ کہ کان احب الشراب الی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الحلو البارد کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک پینے کی پسندیدہ ترین چیز وہ ہوتی تھی جو شیریں اور تھک ہو۔ پس میں چاہیے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

بہشتی مقبرہ کی فضا خدا کے بندے وہ زندہ دلان عرش نشین تیار عشق کی راتوں میں جاگنے والے خدا کے بندے خدا میں ہی کھو گئے آخر ملا ہے سیرت سیماب کو پیام سکوں یہ لوگ جن کو فرشتے سلام کہتے ہیں خدا گواہ بہشتی ہیں ان گھڑوں کے مکین خوشا نصیب کہ منزل کو پا گئے ناہید خدا کے پاک سجا کے پاکباز مرید

۱۴ نومبر ۱۹۴۹ء

# اسلامی نظام کس طرح زیر عمل آسکتا ہے

ہم نے الفضل کی کل کی اشاعت میں بتایا تھا کہ کس طرح موجودہ روسی نظام نے اشتراکیت کا اولین اصول تبدیل کر لیا ہے۔ اور کس طرح اس تبدیلی کی وجہ سے وہ معاشی مساوات جس پر اشتراکیت کے دلدادگان ناز کی کرتے ہیں خواب پریشاں ہو کر رہ گئی ہے۔ پہلے تو اصول یہ تھا کہ ہر ایک سے اس کی قابلیت کے مطابق لے کر اشتراک خزانہ میں جمع کر دیا جائے۔ اور بعد ضرورت کے مطابق ہر ایک کو دیا جائے۔ اگرچہ اس صورت میں بھی مساوات قائم نہیں رہ سکتی تھی۔ کیونکہ مختلف افراد کی ضروریات مختلف ہوتی ہے۔ لیکن یہ حل اس میں کچھ مساوات کا شائبہ ضرور تھا۔ لیکن جب اس اصول کو بد کر یہ اصول بنا لیا گیا کہ ہر ایک سے اس کی قابلیت کے مطابق کام لیا جائے۔

لیکن اسکو دیا جائے اس کے کام کے مطابق تو اس طرح مساوات کا بلبلہ ہی ٹوٹ پھوٹ گیا ہے۔

ہم نے یہ بھی بتایا تھا کہ اس اصول کے مطابق حکومت ایک واحد سرمایہ دار بن جاتی ہے۔ کیونکہ عام سرمایہ داری نظام میں مختلف سرمایہ دار بھی ہیں کرتے ہیں۔ کہ وہ ہر ایک سے اس کی قابلیت کے مطابق کام لیتے ہیں۔ اور اسکو اس کے کام کے مطابق مزدوری دیتے ہیں۔ اس طرح کل سرمایہ داری اور اشتراکی واحد سرمایہ داری میں جو بڑا فرق ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ کھلی سرمایہ داری میں تو حکومت غیر جانبدار ہوتی ہے۔ اور سرمایہ دار اور مزدور کے درمیان تنازعات میں ثالثی کرتی ہے۔ اور مزدور کے ساتھ انصاف کرنے پر سرمایہ دار کو مجبور کر سکتی ہے۔ لیکن جب خود حکومت ہی سرمایہ داری کا لباس پہنتی ہے۔ تو مزدور کی فریادیں سننے میں ہی گھٹ کر جاتی ہے۔ اور اسکو چاروں چاروں قواعد کے مطابق شہنی زندگی بسر کرنی پڑتی ہے۔ جو حکومت اس کے لئے بناتی ہے۔ ایسی صورت میں عوام محض مشین کے بے جان پڑے ہوتے ہیں۔ انسان نہیں ہوتے زیادہ سے زیادہ ایسے حیوان ہیں جن کو مالک کے لئے جفاکش کرنی پڑتی ہے۔ اور اس کے لئے ذرا اچھا چارہ مل جاتا ہے جس طرح مثلاً ایک زیادہ دودھ دینے والی گائے کو بھروسے کے ساتھ

تھوڑے سے بنوے اور تھوڑی سی کھلی بھی شامل کر کے کھلائی جاتی ہے۔ اور اسکو تندرست رکھنے کے لئے ذرا اہودار صاف ستھرا تھان بھی جیا کیا جاتا ہے۔ اور اگر بیمار ہو تو شفاخانہ حیوانات سے دوادارہ بھی ہو جاتا ہے۔ باقی کھونٹے سے بندھا رہنا اس کے لئے ضروری ہے۔ یہ تو محنت کش عوام کی حالت ہے۔ اب جو ذرا انتظامی قابلیت کے مالک سمجھے جاتے ہیں۔ ان کو ان کے کام کے مطابق ذرا زیادہ سہولتیں حاصل ہوتی ہیں۔ اور یہ سہولتیں درجہ بدرجہ ترقی کرتی ہوئی آخر آخرت میں ختم ہوتی ہیں۔ آخر کی حیثیت عام سرمایہ دار سے بہت زیادہ پڑشکوہ اور باغی قرار ہوتی ہے۔ دراصل وہ ازمنہ وسطی کے خود مختار بادشاہوں سے بھی زیادہ خود مختار ہوتا ہے۔ اس کی مرضی سب پر فائق ہوتی ہے اور وہ جو چاہتا ہے کرتا ہے۔ باقی سب لوگ درجہ بدرجہ اس کے حکم کے غلام ہوتے ہیں۔ ایک آمر جس طرح چاہے قومی خزانے کو خرچ کرے۔ اس پر کوئی بندش نہیں ہے۔ قومی مفاد کا فریب برداشت نہیں کر سکتا ہے۔ اسی طرح درجہ بدرجہ دوسرے حکام بھی اپنے اپنے اختیارات کے مطابق قومی دولت میں اپنے ذاتی انتفاع کے لئے تصرف کر سکتے ہیں اور شاندار زندگی گزار سکتے ہیں اور محنت کشوں کے پسینے کی گمانی کھا سکتے ہیں۔

اس کے مقابلہ میں اسلامی معاشی نظام کے بنیادی اصول یہ ہیں کہ ہر ایک جائز طریقوں سے اپنی قابلیت کے مطابق پیدا کرے۔ اور اپنی جائز ضروریات کے مطابق خرچ کرے۔ باقی پیداوار میں سے حکومت کچھ حصہ بالجبر اس سے لے لیتی۔ اور اگر اسکے بعد بھی خالصتاً وہ اپنے اپنے چمکے تو اسکو قومی امانت سمجھے اور قومی ضروریات کے لئے دینے پر ہر تہ تیار ہو اور جیسا کہ ہم پہلے کئی بار عرض کی ہے اسلام میں معاشی مسئلہ بنیادی مسئلہ نہیں ہے۔ بلکہ ایک کل کا جزو ہے۔ اور وہ کل یہ ہے کہ اسلام ایک فرد کی تمام ذہنیت ایسی بنا دینا چاہتا ہے۔ کہ وہ جائز طریقوں کے سوا کچھ پیدا نہیں کرتا۔ اور اپنی جائز ضروریات کے سوا کچھ نہیں خرچ کرتا۔ اور اپنی محنت کی خالصتاً پیداوار قوم کی ملکیت سمجھتا ہے۔

اس بات کو تو تقریباً تمام وہ لوگ جو روسی نظام کے متوالے ہیں تسلیم کرتے ہیں۔ اور یہ بھی

مانتے ہیں کہ یہ نظام ممکن العمل ہے۔ کیونکہ خلافت راشدہ کے عہد میں اس پر عمل کر کے دکھایا جا چکا ہے۔ لیکن یہ کہتے ہیں کہ آج ایسا نظام دنیا میں ناپید ہے۔ اس لئے ہم کو روس کی تقلید کرنا چاہیے چنانچہ یہ لوگ اکثر روسی نظام کی تعریف میں طبل اللہ لٹا نظر آتے ہیں۔ جیسا کہ مندرجہ ذیل حوالہ سے ثابت ہوتا ہے۔

جناب طاہر دین الیال صاحب دیوبند فرماتے ہیں: خلافت راشدہ اور عمر بن عبدالعزیز کے عہد امارت کو چھوڑ کر کہ ان کی نظیر تو اشتراکی ممالک بھی پیش نہیں کر سکتے۔ مسلمانوں کی کوئی شخصی حکومت اشتراکیت کی تجویز گاہ حنفیہ سویٹ روس کے مقابلہ میں پیش نہیں کی جا سکتی۔ یہ میرے عقیدت مند جذبات نہیں بلکہ تاریخ کی روشنی میں کہنا ہوں۔ مولانا بدایونی کا فتوے کفر مجھے مرعوب نہیں کر سکتا۔ ہمارے اسلام اول کفر کا فیصلہ یہ مولانا نہیں کر سکتے۔

پھر آگے چل کر آپ فرماتے ہیں: کیونکہ ان اصولوں کو ملایا نہ نگاہ سے دیکھنے کی بجائے مفکر کی نظر سے دیکھیں ان اصولوں پر عمل پیرا ہو کر بھی ہم مسلمان نہیں رہیں گے۔ کیا روس چین اور دوسرے اشتراکی ممالک کے کہ روڑوں مسلمان ان اصولوں پر یقین رکھنے اور عمل کرنے سے مسلمان نہیں رہے۔

ہم نے شروع میں روسی نظام کا نقشہ مختصراً اس لئے دیا ہے۔ تاکہ معلوم ہو جائے کہ یہ لوگ کس چیز کی حمایت میں فصاحت و بلاغت صرف کر رہے ہیں ان لوگوں کا بڑا اعتراض یہی ہے۔ کہ اس وقت اسلامی معاشی نظام کہیں بھی موجود نہیں ہے۔ اس اعتراض کا جواب ہم الفضل میں کئی بار دے چکے ہیں۔ اس ضمن میں ہم نے ایک بات یہ بھی کہی تھی کہ مسلمان اگر چاہیں تو حکومت کی مدد کے بغیر بھی اسلامی معاشی نظام کو زیر عمل لاسکتے ہیں۔ اور اگر وہ پورے اسلام کو اختیار کر لیں تو نہ صرف کہ اسلامی معاشی نظام کے وہ سب سے زیادہ عمل آجائیں گے جو حکومت کی مدد کے بغیر زیر عمل آسکتے ہیں۔ بلکہ خود حکومت کو بھی ایسے نظام کے قیام کے لئے مجبور کیا جا سکتا ہے۔

نہ بغیرانہ جدوجہد سے بلکہ محض اسلام کی اخلاقی قوت سے۔ اگر یہ معترضین بجائے روس کی تجویز گاہ کی طرف دیکھنے کے اپنے گھر کی خیر لیں۔ اور اپنے آپ میں پورے اسلام کے مقصدیات کو پورا کرنے کی طرف متوجہ ہوں اور اپنے عمل نمونے سے مسلمانوں کو متاثر کرنے کی کوشش کریں تو یقیناً وہ کچھ مدت کے بعد اسلامی

معاشی نظام کا وہ چہرہ عمل کے آئینہ میں بھی دیکھ سکتے ہیں۔ جس کو دیکھنے کے لئے ان کی آنکھیں تڑپتی ہیں۔

چونکہ طبیعتوں کو اسلام بنانا ذرا مشکل کام ہے اور دوسروں کی دولت کی چمک دھمک سے ان کی آنکھوں میں چمکا چوند آئی ہوئی ہے۔ اس لئے قدرتا وہ اس نظام کی طرف جھک جاتے ہیں۔ جس کے مساوات کے بلند بانگ دعوے دور کے ڈھول کی طرح ان کے کانوں کو خوش آئند محسوس ہوتے ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جماعت نہ صرف مسلمانان عالم کے لئے ہی بلکہ تمام ہی نوع انسان کے لئے پورے اسلام کا پیغام لے کر کھڑی ہوئی ہے۔ بے شک اس وقت وہ ایک نہایت چھوٹی سی اور ناقابل اعتنا جماعت ہے۔ لیکن اس نے اپنی بساط سے بڑھ کر وہ جہاد کی ہے کہ دشمنان احیاء کو بھی چاروں چاروں ان کے عظیم الشان کام کا اعتراف کرنا پڑا ہے۔ بے شک یہ جماعت ابھی پورے اسلامی معاشی نظام کو کسی ٹکس اور ٹھوس صورت میں پیش کرنے کا دعویٰ نہیں کر سکتی۔ لیکن جو لوگ اسلامی معاشی نظام کا ایک دھندلا سا خاکہ اس وقت بھی دیکھنا چاہتے ہیں۔ وہ یقیناً اس جماعت میں دیکھ سکتے ہیں۔

ہمارا یہ دعوے نہیں ہے کہ ہماری جماعت ایک مثالی معاشی نظام کا نمونہ بن گئی ہے۔ لیکن ہمارا یہ دعوے ضرور ہے۔ کہ اس معاشی نظام کی بنیاد ضرور ڈال دی گئی ہے۔ اور یہ جماعت اپنے پیارے امام ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی راہ نمائی میں اس کمزور بنیاد کو از سر نو زیادہ سے زیادہ مضبوط کرنے کی کوشش کر رہی ہے۔ مسیح موعود علیہ السلام نے جن بہت سی روحوں کو دوبارہ زندگی بخشی ہے۔ وہ وہ روحیں ہیں جن کے لئے اپنی بساط کے مطابق نہ صرف مالی قربانیاں کرتی ہیں۔ بلکہ جان و اولاد کو بھی اس عظیم الشان کام کے لئے وقف کر رہی ہیں۔

جو لوگ اسلام کے معاشی نظام کو از سر نو بنانے کا لانا چاہتے ہیں۔ اور ان کو عمل کے آئینہ میں دیکھنے کے خواہشمند ہیں۔ انہیں یقین کرنا چاہیے۔ کہ اب اس نظام کی عمارت انہی بنیادوں پر تیار کی جا سکتی ہے۔ جو بنیادیں اس زمانہ کے امام سیدنا مسیح موعود علیہ السلام نے متعین کی ہیں۔ اور جن بنیادوں پر جماعت احمدیہ کام کر رہی ہے۔ اور بنیادیں سوا اسکے کچھ نہیں ہیں کہ پورے اسلام کو از سر نو زندہ کی جائے۔ اور تمام ادیان پر اسکو غالب کیا جائے۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ الفضل خود خرید کر پڑھے۔

### ضروری اعلان

مذہب ذیل احباب کا قادیان سے نکلنے کے بعد علم نہیں ہو سکا کہ وہ کہاں جا کر آباد ہوئے ہیں۔ جن دوستوں کو ان کا علم ہو یا وہ خود اس اعلان کو پڑھیں تو اپنے پتہ جات سے نظارت امور عامہ رشید رشتہ ناطہ کو اطلاع دیں۔

(۱) قریبی رشتہ دار ابو محمد رشید صاحب (مرحوم) محلہ دارالرحمت قادیان (۲) چوہدری تھیں خاں ساکن کوٹ غازی خاں تحصیل و ضلع گورداسپور (۳) مولوی محمد اسماعیل صاحب مدرس عربی گورنمنٹ اسکول پوٹھیا پور (۴) خواجہ محمد صادق صاحب آنت قادیان (۵) محمد ابو نعیم صاحب دانت زندگی قادیان۔ (۶) چوہدری عبدالغنی صاحب کرایم ضلع جالندھر (۷) کپٹن عبدالغنی صاحب آئی۔ اے۔ ایم سی ۲۳۰۳۷ میڈیکل افسر M.A.T انبالہ۔ (۸) صوفی عبدالرحیم صاحب پوڑی اسٹریٹ لیلنگراف لدھیانہ (۹) عبدالرحمن صاحب گل سیدان قادیان (۱۰) امیر عالم حوالدار سائبرائیسٹ پٹیاہ (۱۱) صوفی غلام محمد صاحب بی۔ اے۔ محمد دارالرحمت قادیان۔ (۱۲) عمید امجد خاں ڈیروال امرتسر (۱۳) عبدالکریم محمد دارالرحمت قادیان (۱۴) حکیم عبدالعزیز فیروز پور شہر۔

نائب ناظر امور عامہ رتبہ

”مومن جو کچھ منہ سے کہتا ہے اس سے زیادہ کر کے

دکھاتا ہے۔ زبانی دعویٰ کرنے والے دراصل اپنی

کمزوری کا اظہار کرتے ہیں“

تحریک جدید کا یہ سال ۳۰ نومبر کو ختم ہو رہا ہے اور انشاء اللہ تعالیٰ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نومیبر کے آخری ہفتہ کے جمعہ میں آئندہ سال کی قربانیوں کا مطالبہ مخلصین فرمائیں گے۔

لیکن اس سے پہلے سال رواں کے وعدوں کا پورا ہونا ضروری ہے تا آپ بہ انشراح صدر آئندہ سال کیلئے اپنی قربانی حضور کے پیش کر سکیں۔ پس آپ اپنا وعدہ سو فیصدی پورا کریں! اللہ تعالیٰ توفیق بختے

وکیل المال تحریک جدید رتبہ

### مجالس خدام الاحمدیہ رسیدگیس واپس کریں

مجلس خدام الاحمدیہ کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ وہ مجلس مرکز کی طرف سے بجوائی جوئی رسیدگیس ختم ہو جانے پر واپس مرکز میں جلد بھجوا دیا کریں تا انیسویں رسیدگیس جاری کی جا سکے۔

ختم شدہ رسیدگیس کے ساتھ اس پر وصول شدہ رقم کا حساب بھی قائد مجلس کی نقدی کے ساتھ آنا ضروری ہے کہ اس نمبر کی رسیدگیس پر کل اس قدر چندہ وصول ہوا ہے۔ اس میں اتنی رقم مرکز کو بھجوائی گئی ہے اور اتنی مقامی اخراجات کے لئے رکھی ہے۔

اس سلسلہ میں یہ امر مد نظر رہے کہ اراکین کے ہاں چندہ کا نصف مرکز میں آنا ضروری ہے اور نصف مقامی اخراجات کے لئے رکھا جاسکتا ہے۔ مگر اس خرچ کا حساب مکمل رہنا ضروری ہے۔ چندہ کے علاوہ ترسہم کے عطایا اور تعمیر و نشتر کی رقم ساری کی ساری مرکز میں آنی ضروری ہے۔

اگر کسی مجلس کو خاص عطیہ مقامی طور پر جمع کرنے کی ضرورت ہو تو اس کے لئے اپنی ضرورت مرکز میں لکھ کر اس کی اجازت حاصل کر لی جائے۔ بغیر منظوری مرکز مقامی اخراجات کے لئے عطیہ جمع کرنا دستور اساسی کے خلاف ہے۔

مسئم مال مجلس مرکز یہ خدام الاحمدیہ رتبہ

### ڈومیسٹک پاس کلرکوں کی ضرورت

دفتر پرائیویٹ سیکرٹری میں ڈومیسٹک پاس کلرکوں کی ضرورت ہے۔ ضرورت مند امیروار بذریعہ خط یا خود رتبہ حاضر ہو کر درخواست کریں۔ تنخواہ حسب قواعد صدر انجن ۳۰-۲-۵۰ کے گزیٹ میں ۳۰ روپے مع گرانٹی الاؤنس ۱۴ روپے ہوگی۔

پرائیویٹ سیکرٹری

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے اس حکم پر فوراً عمل کو نام شروع کر دیا جائے۔

خاکر عبدالمنان احمد نگر ضلع جنڈک

### ذکر الہی کی اہمیت

حضرت امیر المومنین المصلح الموعود ایدہ الودود نے کچھ عرصہ پہلے احباب کو یہ تحریک فرمائی تھی کہ مومن کو ہر وقت ذکر الہی میں مشغول رہنا چاہیے۔ اگر وہ کوئی کام کر رہا ہے تو تسبیح و تہجد اور تکبیر اس کی زبان سے جاری رہے۔ اور اگر کھانا کھانے یا پانی پینے میں مصروف ہے تو سبحان اللہ اور الحمد للہ کے کلمات اس کے منہ سے نکلنے لگیں۔ گویا ہر آن اس کی زبان ذکر الہی سے تر رہتی چاہیے تاکہ اسے طہائیت قلب اور قرب الہی حاصل ہو اور اللہ تعالیٰ کے ذریعے رحمت اور برکت سے ڈھانک رکھیں۔

پس روحانی زندگی کے حصول کیلئے ضروری ہے کہ ذکر الہی کو اختیار کیا جائے۔ اس لئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے حکم فرمایا کہ ذکر الہی کی عادت ڈالنے کیلئے کم از کم دن میں تہم کو اس سبحان اللہ و سبحان اللہ العظیم بارہ مرتبہ اور درود شریف اللہم صل علیٰ محمد و آلہ صلی علیٰ آل محمد کما صلیت علیٰ ابراہیم و علیٰ آل ابراہیم اتتک حمیداً مجیداً۔ اللہم بارک علی محمد و علی آل محمد کما بارکت علی ابراہیم و علی آل ابراہیم اتتک حمیداً مجیداً بارہ مرتبہ پڑھنا اپنے اوپر لازمی قرار دے لینا چاہیے۔ اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تین چار دفعہ مجلس علم و عرفان میں لوگوں کو یاد دہانی بھی کرائی اور دریافت فرمایا کہ آیا احباب اس حکم زیر پر عمل کرتے ہیں یا نہیں۔ وہ ہجرت کے بعد بعض احباب نے اس امر کو نظر انداز کر دیا ہے حالانکہ اللہ تعالیٰ سے زیادہ ہر فرد کو ذکر الہی کی عادت پیدا کرنی چاہیے۔ حدیث شریف میں حضرت ابو ہریرہؓ نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کی ہے کہ وہ کلمے ایسے ہیں جو کہ زبان سے ادا کرنے کے لحاظ سے

تو بہت ہلکے ہیں اور ترازو میں تو نئے کے لحاظ سے بہت بھاری ہیں اور اللہ تعالیٰ کو بہت پیارے ہیں وہ کون سے دو کلمے ہیں۔ وہ سبحان اللہ و سبحان اللہ العظیم ہیں۔ اسی طرح ایک اور جگہ آیا ہے کہ جس شخص نے ایک دن میں سو مرتبہ سبحان اللہ و سبحان اللہ پڑھا اس کے تمام گناہ دھل جائیں گے خواہ سنہ رک جھاگ کے مجاہدوں۔ اس لئے روزانہ بلا ناغہ کم از کم بارہ مرتبہ کلمے پڑھنے چاہئیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ قسم ہے اس ذات جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ تم میں سے کوئی بھی کالی مومن نہیں بن سکتا جب تک کہ میں اس کے نزدیک اس کے باپ اور اس کے بیٹے سے بھی زیادہ محبوب اور پیارا نہ ہو جاؤں۔ پس جس شخص کی محبت رکھے بغیر کوئی بھی آدمی کالی مومن نہیں بن سکتا۔ اور جن کے ہم پر لکھا اور بے شمار احسانات ہیں۔ ہمیں کیوں نہ ان پر درود و سلام بھیجا جائیے۔ اور حضور علیہ السلام تو فرماتے ہیں کہ جو شخص مجھ پر ایک مرتبہ درود بھیجتا ہے اللہ تعالیٰ اس پر دس بار رحمت نازل فرماتا ہے اور ایک جگہ فرماتے ہیں کہ جو شخص مجھ پر تہم مرتبہ بخشش کی دعا کرتے ہیں پس جس کام سے اتنے بڑے بخشش کے سائل اور درج حال ہوتے ہوں اسے کیوں نہ اختیار کیا جائے اور ضروری ہے کہ محبت اور جوش سے ذکر الہی اور درود شریف میں مشغول رہا جائے۔ کسی انعام اور عوض کی خاطر نہیں بلکہ اخلاص و شوق اور عقیدت سے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں تجھ کو توہ شخص ہے کہ جس کے پاس میرا ذکر کیا جائے اور مجھ پر درود بھیجے۔

اور پھر دعا کی بنویمت کیلئے بھی درود شریف ایک اسی کلمی ہے جس کے بغیر دعا آسمان اور زمین کے درمیان رکی رہتی ہے۔ پس ہمیں ۵

# حضرت بابائنا تک کو مقدس چولہ کیسے حاصل ہوا؟

(از مکرّم عماد اللہ صاحب گجانی امرتسری)

اسلام کی تاریخ میں اس قسم کی متعدد روایتیں موجود ہیں کہ انبیاء علیہم السلام اور اولیاء کرام نے بذریعہ خواب یا کشف خدا کو انسان کی شکل میں دیکھا۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔

رأيت ربي صورته شاب اسود قسط له وعينان من شمس رضى جليله فلا من ذهب الحديث -

راوی اہدیت الحدیث جلد اول صفحہ ۱۴۱  
موضوعات کبیر صفحہ ۶۶

یعنی میں نے اپنے رب کو خواب میں دیکھا وہ ذرا اونٹوں کی شکل میں تھا۔ جو دراصل ہی کے بغیر اور گھنگھالے بالوں والا تھا۔ اور اس کی ٹہنی بھی تھیں۔ اس کے پاؤں میں سونے کی جوتیاں تھیں۔

بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے بھی کشف میں ارتقا کے لیے زیارت کی معنی چنانچہ حضور کا تاریخ چھینٹوں والا کشف احمدیت کی تاریخ کا ایک مشہور واقعہ ہے۔ جس کے عینی شاہد حضرت عبداللہ صاحب سنوری رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حلفیہ شہادہ بھی دی۔ (افضل قادیان ۲۶ نومبر ۱۹۱۶ء)

بزرگوار کے موجودہ امام حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بھی کئی مرتبہ بذریعہ کشف یا خواب اللہ تعالیٰ کی زیارت کی ہے (افضل قادیان ۱۰ اسی ۱۹۲۴ء)

مولانا محمد تقی صاحب مولانا محمد یعقوب نالوتوی بانی مدرسہ دیوبند کی زندگی کا بھی ایک مشہور واقعہ ہے کہ آپ نے ایک مرتبہ اپنے آپ کو خدا کی گود میں دیکھی تھا۔ (سوانح عمری مولوی محمد قاسم نالوتوی مصنفہ مولانا محمد یعقوب نالوتوی ص ۱۱۰)

پس اس کا خلاصہ یہی ہے کہ گوردگرنقہ صاحب اور دوسری سکہ متب سے یہ واضح ہوتا ہے کہ جناب بابائنا تک صاحب کو خدا کی زیارت بذریعہ خواب ہوئی تھی اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو ایک خلعت عطا کیا تھا۔ باوا بہال سنگھ صاحب نے بابا صاحب کے اس خواب یا کشف میں خلعت حاصل کرنے کا واقعہ مندرجہ ذیل الفاظ میں بیان کیا ہے:-

اور گو رو صاحب جی اپنے بار ایک سروپ میں جس کو بعد میں سوگم (لطیف جسم) کہتے ہیں سچ کھنڈ میں تشریف لے گئے اور آستانوں درگاہ مقدس ہوئے تب نرنکار نے کہا۔ نانک جی تم میری آرتی کرو تب گوردگرنی نے راک دھاسری میں ایک شہد آرتی بخیلو کر دیکھا کرتا رہتے تھے۔ آرتی سری کرتا رہتا رہتا کہ وہ راک دھاسری کے سر پر ہوا اور ایک خلعت فخرہ بختا حضور نے گلے میں پہن لیا۔ جس قبا پر بے شمار حروف علوم عرب و سنسکرت وغیرہ لکھے ہوئے تھے۔ بے شک وہ جملہ علوم جس قدر دنیا کے تختہ پر ہیں ملا کر حروف کتب میں اپنی ذات پر صفات کی برکات حکایت مسلمہ ورد آیات مقدس اس چولہ جی پیرا بن پر شہنشاہ حقیقی کے کتاب قدرت سے لکھا ہے جوئے تھے اور اکال پرکھ نے بھی ارشاد فرمایا کہ اے نانک صاحب اب تم جا کر دنیا کو ہدایت کرو۔ سری بالاجی کہتے ہیں کہ اس قدر گفتگو و ملاقات کے بعد سری بابا جی اپنے جسم استہول مبارک میں تشریف لائے۔ جب مہاراج نے اپنی بیرونی چادر کو جسم تشریف سے چھینا تو چولہ مذکورہ بالا کو دیکھ کر میں اور مردانہ رنگ و رنگارنگ کے رنگ میں محو و جوش ہو گئے۔ و سری حضور کے چہرہ کا رنگ ہزار ہا برولال کنڈن طلاس سے بھی زیادہ چمک دمک مار رہا تھا۔ وہ چولہ جی قبا جس کو نقیہ میں چولہ صاحب کہتے ہیں۔ ڈیہ بابائنا تک صاحب صلح گوردگرنی سپور میں نزدیکی صاحبان کے ہے۔ اب وہ تیار آئینہ و در صندون میں بند ہے جو عام و خاص درشن کو تے ہیں۔

دخورد شہید خالصہ صفحہ ۶۳  
اس حوالہ سے ظاہر ہے کہ بابا صاحب کی خدا سے ملاقات ایک کشفی بات تھی اور اس کشف میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو ایک خلعت فخرہ عطا کیا تھا۔ جسے سکھوں میں چولہ صاحب کا نام دیا گیا ہے اور کجکل یہ چولہ ڈیہ بابائنا تک میں موجود ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے:-  
"جس کے کان سن سکتے ہیں وہ سننے

بابا صاحب کی تمام باتوں کا مخرج وہی نور تھا جس کو وہ ایک سوٹی کپڑے پر فذتی حرفوں سے لکھا ہوا حق کے طالبوں کے لئے چھوڑ گئے۔ درحقیقت وہی آسمانی چولہ قدرت کے یافتہ کا لکھا ہوا ازلی ہادی کے فضل سے ان کو ملا تھا۔ دست چمن صفت انور بقول سکھ مورخین یہ چولہ جناب بابا صاحب کو اللہ تعالیٰ نے کی طرف سے کشف میں ملا تھا جب آپ اس کشف سے عالم شہود میں پوٹے تو وہ چولہ خارج میں بھی وجود میں آ گیا۔ مگر یہ بات اداہ پرست انسانوں کی سمجھ میں نہ آ سکتی تھی کہ کشف میں حاصل شدہ چیز خارج میں کیونکر وجود میں آ سکتی ہے۔ لیکن ال کشف جانتے ہیں کہ یہ بات مشکل نہیں۔ اسلامی لٹریچر میں اس قسم کی متعدد مثالیں موجود ہیں کہ دو بائے کر ام کو کشف میں ایک چیز حاصل ہوئی جب وہ بیدار ہوئے تو وہ چیز خارج میں بھی وجود میں آئی۔

تذکرۃ الاولیاء میں ابو عبد اللہ کے متعلق مذکور ہے کہ وہ مدینہ منورہ میں رنج اٹھائے قادر کی حالت میں گیا اور فرما کہ کائنات علیہ افضل الصلوٰۃ کی تین معطرہ روزہ منور کے پاس جا کر عرض کیا کہ میں آپ کے یہاں مہمان آیا ہوں۔ وہ سو گئے تو بیغیر صلے اللہ علیہ وسلم کو خواب میں دیکھا۔ آپ نے اسی روٹی اس کو دی جس میں سے آدمی اس نے کھالی جب بیدار ہوا تو آدمی روٹی بقیہ اس کے ہاتھ میں تھی۔ (تذکرۃ الاولیاء ص ۲۴)

اسی عماد حضرت حسن بصری کی زندگی کا ایک واقعہ ہے کہ ان کا شہن نام کا ایک مہاجر تاش پرست تھا وہ بیمار ہو گیا۔ اس کی حالت بہت تنگ ہو گئی۔ تب کسی نے آپ کو آپ کو بنایا آپ اس کی عیادت کے لئے تشریف لے گئے اور اسے عذاب ایمان لانے کی تلقین کی۔ ستموں نے کہا کہ اگر آپ مجھے ایک چھٹی لکھ دیں کہ خدا مجھے عذاب دے تو مسلمان ہونے کے لئے تیار ہوں۔ آپ نے چھٹی لکھ دی وہ مر گیا اور چھٹی بھی اس کے ساتھ ہی دفن کر دی گئی۔ لیکن جب رات کو حسن بصری سوئے تو انہیں خیال آیا کہ ایسی چھٹی لکھ کر دینا مناسب نہ تھا آپ کو اس خیال میں بیدار کیا گیا رات میں خواب میں آپ کو ستموں ملا۔ وہ بہت خوش تھا۔ اس نے وہ چھٹی آپ کو دینا شروع کر دی۔ جب آپ بیدار ہوئے تو وہ چھٹی آپ کے ہاتھ میں تھی۔ (تذکرۃ الاولیاء ص ۳۵ و ۳۶)

سکھ لٹریچر میں بھی اس قسم کی مثالیں موجود ہیں۔ مشہور سکھ مورخ جھانی رسنو کا کہنا ہے کہ آپ نے لکھا ہے کہ ایک سکھ چوہدری شہیر نے ایک

مرتبہ خواب دیکھا کہ وہ ایک سینوں کے درخت پر چڑھا کر پیلوں کھا رہا ہے۔ اس کی ٹہنی ٹوٹ گئی اور وہ زمین پر آگرا۔ چوٹ لگنے پر اس کی آنکھ کھل گئی۔ جب وہ بیدار ہوا تو اسے اس بات پر تعجب ہوا کہ اس کے دانتوں میں پیلوں کے بیج چھنے ہوئے تھے اور جب وہ صبح قضا کے حالت کے لئے کھڑا ہوا تو اس کے پیٹ سے بھی بہت سے پیلوں اور ان کے بیج خارج ہوئے وہ بہت حیران ہوا کہ خواب میں کھا کے گئے پیلوں خارج میں کس طرح ظاہر ہو گئے۔

(گوردگرنی پناپ سورج گرنقہ رت ۶ اسی ۵۶)  
یہ واقعہ مندرجہ ذیل سنگھ کتب میں بھی موجود ہے تواریخ گوردگرنی خالصہ گوردگرنی صفحہ ۱۲۹-۱۳۰ گلفیہ جنتکار صفحہ ۹۱، دوسو گئی ساکھی ۵۵ وغیرہ۔ انور بقول سکھ مورخین چوہدری شہیر نے خواب میں پیلوں کھا لئے۔ مگر وہ اس کی بیداری پر خارج میں بھی ظاہر ہوئے جو اس کی جبرائلی کا باعث بنے۔

پس کشف یا خواب میں حاصل شدہ چیز کا عام شہود میں وجود نہیں آتا اسلام اور سکھ مذہب کے مطابق جہاں نہیں ملے سکھ مسلمانوں میں بھی اور سکھوں میں بھی ایسی مثالیں موجود ہیں جن کے کشف میں حاصل شدہ چیز کا خارج میں ظاہر ہونا بیان کیا گیا ہے۔ جو خدا چوہدری شہیر کے لئے یہ نشان دکھا سکتا ہے کہ ایک چیز اسے خواب میں دے اور جب وہ بیدار ہوا تو اسے خارج میں بھی ظاہر ہو کر دے تو کیا وہ خدا بابائنا تک ایسے بزرگوار اور عارف کے لئے یہ نہیں کر سکتا کہ اسے کشف میں عطا کیا گیا چولہ خارج میں بھی وجود میں لے آئے۔ پس ہم یہی کہتے ہیں کہ وہ "کہ پردے میں فت در کے اسرار میں کہ عقلیں وہاں ہیچ دے کے کار ہیں"

## وادت

۳ نومبر ۱۹۲۹ء عز جو مکرّم ملک محمد حسین صاحب مولوی فاضل ساکن دارالبرکات قادیان حال طرناپ کے ہاں لڑکا پیدا ہوا۔ مولود کا نام اس کے دادا صاحب نے (ایک بونیا کی بنا پر جو انہوں نے بچے کی پیدائش سے قبل دیکھی تھی) احمد حسین منظر رکھا۔ مولود مکرّم برادر مکرّم شہر بہادر خالصہ صاحب سابق زعمیم انصار اللہ دارالبرکات قادیان کا پوتا اور مکرّم ڈاکٹر محمد شفیع صاحب ڈیپارٹمنٹ اسٹنڈرٹ سرجن ساکن قادیان حال مقیم پنڈی بھیٹیاں کا نواسہ ہے۔ (صحاب سے درخواست ہے کہ وہ بچہ اور زچہ کی صحت اور بڑائی کے لئے دعا فرمائیں۔)

خاکر شیخ محمد الدین دمخا رقام صدر مجلس احمدیہ

# ماہوار نقشہ بیعت بابت ماہ اکتوبر ۱۹۲۹ء

پاکستان و ہندوستان - عرصہ زیر رپورٹ میں ۱۰۱ افراد احمدیت میں داخل ہوئے۔ روزانہ اوسط تین کس رہی۔ اس مرتبہ تعداد بیعت کے لحاظ سے حدفہ کشمیر اور ضلع سیالکوٹ کا کام باقی تمام علاقہ جات کی نسبت بہتر رہا۔ تفصیلی نقشہ درج ذیل ہے۔ ممالک غیر میں تفصیل ذیل ۵۲ افراد احمدیت میں داخل ہوئے

(افواج بیعت)

نام جماعت	تعداد بیعت	نام جماعت	تعداد بیعت
ضلع سیالکوٹ	۱	چنگ نمبر ۱۲	۱
ننگل شاہو	۲	ضلع لاہور	۲
چونڈہ	۲	لاہور	۲
کوٹ گھن	۲	ہانڈہ	۱
چاچو کے	۱	تدیر اصل	۱
سیالکوٹ	۱	ضلع جھنگ	۱
مرجان	۱	جھنگ	۱
پنڈی بھاگو	۱	چنیوٹ	۲
ریو کے	۱	ضلع بجات	۱۲
کلاس والہ	۱	دیونہ	۱
ضلع سرگودھا	۱۲	گجرات	۸
گوئے والی	۸	پاروسے	۱
گھگھیا	۱	گجرات	۱
نیسل صدر	۱	کشمیر	۱
خوشاب	۱	اچھ مرگ	۱
ضلع لائل پور	۱۱	رجی	۲
گھسیٹ پورہ	۲	لدھرون	۲
گنڈاس والہ	۲	روڈی	۱
سمندری	۱	چک نمبر ۲۲	۱
چک نمبر ۲۲	۱	لائل پور	۱
لائل پور	۱	چک نمبر ۵۱۹	۱
چک نمبر ۵۱۹	۱	ضلع گوجرانوالہ	۱۱
ضلع گوجرانوالہ	۱۱	پیرتھ گڑھ	۲
پیرتھ گڑھ	۲	شریف آباد	۵
شریف آباد	۵	امین آباد	۱
امین آباد	۱	کانے کی منڈی	۱
کانے کی منڈی	۱	مانگٹا دیکھے	۱
مانگٹا دیکھے	۱	کوٹہ ہرا	۱
کوٹہ ہرا	۱	ضلع ملتان	۹
ضلع ملتان	۹	ملتان	۱
ملتان	۱	لودھیوں	۱
لودھیوں	۱	قن چھاؤنی	۱
قن چھاؤنی	۱		

# تربیت اولاد

## کلمہ راع و کلمہ مسئول عن رعیتہ

(از حکیم الدین احمد صاحب خیرال)

اللہ تعالیٰ نے انسان کو اپنی اطاعت اور مخلوق کی خدمت کے لئے پیدا کیا ہے۔ اور اسکی سرشت میں وہ تمام قوی رکھ دیئے ہیں جن کے صحیح استعمال سے وہ احسن تقویہ کا مرتبہ حاصل کر سکتا ہے اور ان کے غلط استعمال سے "اسفل السافلین" درجہ پنجم کا مرتبہ گر سکتا ہے۔ ابدی نجات حاصل کرنے کے لئے اسلام نے ہر انسان کو تقویٰ - پاکیزگی - اعمالِ صالحہ اختیار کرنے کا حکم دیا ہے بلکہ اس کی نگران مسئولیتوں - والدین - پیچر - سوسائٹی کو بھی مجبور کیا ہے کہ وہ اپنے زیر اثر لوگوں کو دنیاوی گدگیوں سے نجات دیں۔ اور خود کو بھی پاکیزہ بنائیں۔ چنانچہ ان تعالیٰ کلام پاک میں سزوں کو حکم دیتا ہے۔ یا ایہا الذین امنوا قوا انفسکم و اہلیکم فاداء تحجیم کہ تم اپنے نفس کو پنجم کی آگ - دنیا کی مہلک آلائشوں سے بچانے کے ساتھ ساتھ اپنے اہل کو بھی بچاؤ اہل سے مراد زیر اثر - ماتحت لوگ ہیں ایک مرد کا اہل اسکے بیوی بچے ذکر وغیرہ ہیں۔ ایک استاد کے اہل طالب علم ہیں یا اس کے زیر اثر اس کے دوست ہیں۔ نبی کا اہل اسکی جماعت ہے۔ غرضیکہ ہر وہ نفس جو کسی شخص کے اثر کے نیچے ہے وہ اسکے اہل میں داخل ہے اور وہ اپنے اہل کی بازیابی کا پورا پورا ذمہ دار ہے۔ یہاں تک کہ حجت باقی نہ رہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث جو عنوان میں تحریر کی گئی ہے۔ اس کا مطلب بھی یہی ہے کہ ہر ایک شخص نگہبان ہے۔ اپنی رعیت اپنے زیر اثر لوگوں کا:

کلمہ راع و کلمہ مسئول عن رعیتہ میں راع اور رعیت کی نسبت رکھی ہے۔ گویا جس طرح بادشاہ اپنی رعیت کا محافظ و نگہبان ہوتا ہے اور وہ اپنی رعیت کے حقوق کو ادا کرنے والا ہوتا ہے۔ اسی طرح ہر شخص اپنے ماتحت لوگوں کا ذمہ دار ہے۔ قرآن مجید کے حکم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث کے ہوتے ہوئے کسی دوسری چیز ہے۔ جو والدین کو۔ استاد صاحبان کو۔ سوسائٹیوں کو۔

کو بلکہ ہر شخص کو اس کے اہم ترین فرض کو یاد دلانے کی۔ والدین بچوں کی تربیت کے بھی ویسے ہی ذمہ دار ہیں۔ جیسے وہ ان کی دیگر ضروریات زندگی کے بلکہ اس سے بھی زیادہ کیونکہ بچپن کی تربیت ہی جوانی میں کام آتی ہے اور ایسی تربیت ہی میں بچہ بڑا ہو کر محنتی و شہیدانہ اور شہرہ آفاق ہر جانا ہے۔ اور اس عمر کی بے پرواہی اور غفلت سے وہ والدین کے لئے ذلت اور سوائی کا موجب ہو جاتا ہے۔

بچہ کس چیز کا زیادہ اثر قبول کرتا ہے؟ سب جانتے ہیں کہ ماں کی محبت سے زیادہ اور کئی چیز اس کے جذبات کو پورا نہیں کر سکتی اور یہ حقیقت ہے کہ بچہ کی تربیت بھی تمام تر اس کی ماں پر ہوتی ہے۔ ابتدا میں والدہ اپنے بچہ سے بہت زیادہ پیار کرتی ہے۔ دنیا کے تمام آدمی اس کے لئے ہمیا کرتی ہے اور لباس میں ہر دوسرے دن بدلتا پیدا کرنا چاہتی ہے۔ قسم ہائے قسم کے لباس پہنتی ہے۔ اگر والدہ زمانہ کے سنت سے ہٹنے لگے تو بچی کو پسند کرنے والی ہوتی ہے۔ بچہ کو نکرہ - کوٹ - پینٹ - ہیٹ - برٹ اور کھٹائی ڈالنے میں اپنی اور اپنے اتر بار کی خوشی ظاہر کرتی ہے اور دنیا کو دکھانا چاہتی ہے کہ اس کا بچہ بہت خوبصورت ہے۔ بڑے گھرانہ کا ہے۔ اچھا لباس پہنتا ہے۔ سر پر لمبے لمبے بال رکھنے ہوتے انہیں خوشبودار تیل سے خوب سوزا کر رکھنا ہے۔ پیر لٹھا پیر نکاتا ہے۔ بچہ بچہ چھ سات سال تک اسی ماحول میں رہتا ہے جسے اس کی والدہ رکھتی ہے تو یہ اسکی طبیعت ثانیہ بن جاتا ہے اب سکون جاتا ہے تو پہلے بال ٹھیک کرتا ہے پیر نکاتا ہے کپڑے کے سلوٹین نکالنے میں بیشتر وقت ضائع کر دیتا ہے۔ سکول میں بھی اسے اپنے بالوں اور کپڑوں کے خوب ہونے کا اندیشہ رہتا ہے۔ اور تعلیم کی طرف کی حلقہ توجہ دینا فضول سمجھتا ہے۔ اس کے نتیجہ میں وہ تعلیم میں کمزور ہو جاتا ہے۔ اسلئے بڑے اڑوں کے ساتھ آدھ رہ کر پیر نا چاہتا ہے۔ سکول سے غیر حاضر ہوتا ہے۔ استاد اور والدین کی ناراضگی کو بالائے طاقت رکھ کر اپنے دوستوں سے ملکر وقت ضائع کرتا

محلول خاص :- مادہ تولید کو ضائع ہونے سے بچانا ہے قیمت ایٹم ٹیبلٹس روپے نہرست سنگولین دو خانہ والدین جو ہاں باطن لاس



